



От всего сердца поздравляю всех выпускников с окончанием обучения в Мценском филиале Госуниверситета-УНПК! Еще совсем недавно вы впервые неуверенно переступили порог нашего учебного заведения, а ныне, вооруженные определенным багажом знаний и опытом, уходите из-под заботливых крыльев преподавателей в самостоятельную реализацию своих планов. Запомните годы, проведенные в филиале! Это время сбывшихся желаний, новых знакомств, веселья и беззаботности. Сейчас вы вступаете в новую жизнь, где нет места экзаменам и зачетам, но вам, как никогда, потребуются уверенность и желание идти вперед. Дерзайте!

Теперь все ваши взгляды и мысли направлены в светлое будущее, которое связано с выбором своей жизненной дороги. Позвольте сердечно поздравить вас, дорогие выпускники, с новым этапом вашей жизни. Пусть тепло и уют семейного очага надежно защищают вас от проблем, а в будущем – ждет еще много, наполненных полезными делами и земными радостями, лет. Успехов и удачи!

Жарких Е.В., к.и.н., доцент, директор Мценского филиала Госуниверситета-УНПК

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Особое внимание в День вручения дипломов уделили выпускникам-отличникам, показавшим себя не только в учебе, но и в науке, творчестве, спорте, успевшим за время учебы зарекомендовать себя квалифицированными специалистами, продолжившими династию выпускников - отличников. Тем, кто стал обладателем именных стипендий, грантов и наград, победителями Всероссийских конкурсов и конференций. Многие выпускники - уже востребованные специалисты в своей области.

Иван Борисов, Андрей Игнатов, Иван Шинкоренко, Алимхан Менглиев, Артём Соловьевский, Елизавета Громова, Марина Зорина, Николай Епишин, Станислав и Владислав Щербаковы, Алексей Холодов, Сергей Гринёв, Владимир Лукашин, Константин Новиков, Герман Усманов, Инна Глухова, Анастасия Пашинова, Анастасия Родионова! Сегодня вы лучшие, оставайтесь такими и завтра. Ставьте и достигайте новых целей. Смело взбирайтесь по карьерной лестнице, будьте дерзкими и амбициозными. Счастья и успеха!

Студенческая пора... Как много приятных, красочных, поистине душевных и надолго запоминающихся моментов наполняют ее. Это особая ступень развития человека, переход к более самостоятельной, осознанной жизни. Это период, когда окончательно взрослеют и приобретают профессиональные знания и умения.

Вспоминая и, как книгу перелистывая эпизоды студенческой жизни, понимаешь, как бурно насыщена она



яркими и веселыми событиями. А как интересно и увлекательно было учиться, постигать основы и глубины знаний. Каждый студент с нетерпением ждет тот заветный день, когда он сможет принимать в свой адрес поздравления с получением диплома. Это очень долгожданный момент, ради которого мы "грызли гранит науки" на протяжении четырёх, пяти лет. Теперь, когда цель достигнута, а диплом уже в кармане, все бессонные ночи за написанием шпаргалок и переписыванием конспектов кажутся приятным времяпрепровождением, которое, безусловно, всем нам пошло на пользу. Нам хочется сказать слова

Пусть сбываются все мечты

благодарности в адрес администрации : директору Евгению Владимировичу Жарких, за не всегда зримое студентами, но всегда активное участие в деятельности всех структур такого сложного организма, каким является наш филиал. Заместителям директора Шуниной Татьяне Валерьевне и Строевой Елене Александровне. Ваша тактичность, мудрость, чуткость и терпение бесценны. Огромное человеческое спасибо замечательным деканам Татьяне Ильиничне Яновой и Любове Ивановне Распашновой за профессионализм, доброжелательность и огромное терпение с каким они относились к своим таким разным студентам.

Огромная благодарность всему профессорско-преподавательскому составу. Во время лекций, семинаров, практических занятий мы не только получали знания по различным предметам, но и наслаждались возможностью общения с этими прекрасными людьми, что, несомненно, можно расценивать как отдельный учебный модуль, пусть и не входящий в официальный учебный план!

Дорогие наши кураторы: Вера Ивановна, Наталия Васильевна, Татьяна Владимировна, Ольга Николаевна, Ирина Анатольевна, Ольга Николаевна! Вы умные, талантливые, честные, терпеливые, мудрые, добрые, трудолюбивые. Ваша деятельность достойна искреннего уважения, оставайтесь всегда такими же молодыми, энергичными, инициативными, красивыми, продолжайте радовать глаз и ум своих студентов! Жаль, что так быстро закончилось это прекрасное время, которое зовется студенческими годами!

"Проехав все моря и континенты, пускай этнограф в книгу занесёт, что есть такая нация - студенты. Весёлый и особенный народ!"

С благодарностью, выпускники 2015 г.

Люди филиала

Решением Мценского городского совета народных депутатов утверждена кандидатура Оксаны Николаевны Смирновой для занесения на Галерею трудовой славы г.

Мценска. Занесение на Галерею является знаком уважения обществом человека труда.

Оксана Николаевна работает в коллективе преподавателем спецдисциплин с 1992 года, имеет высшую квалификационную категорию. В настоящее время руководит кафедрой "Промышленное и гражданское строительство". Владеет современными образовательными технологиями. Инициативность, творческий подход к работе помогли завоевать Оксане Николаевне авторитет, уважение среди коллег и студентов. Умение доводить начатое дело до конца, не бояться внедрять в работу инновации - отличительная её черта. Чувство такта, коммуникабельность, уважительное отношение к коллегам помогает ей успешно решать поставленные задачи. За пределами рабочего времени это очень общительный, разносторонне увлечённый человек.

Оксана Николаевна! Коллеги, друзья, студенты поздравляют Вас с занесением на Галерею трудовой славы г. Мценска. Спасибо вам за высокую квалификацию, за огромный вклад в жизнь нашего города и филиала, за любовь к своему делу! От всей души желаем вам крепкого здоровья, дальнейших успехов и большого личного счастья!



Путь в науку

Студенты Мценского филиала Госуниверситета-УНПК приняли участие в работе XIII Всероссийской научно-практической конференции «Современное мукомольное, макаронное и кондитерское производство. Перспективы развития», проходившей в г. Екатеринбурге на базе ГАПОУ СО «Екатеринбургский экономико-технологический колледж». Дипломом III степени в номинации «Экологические аспекты и безопасность мукомольного, хлебопекарного, макаронного и кондитерского производства» награждена наша студентка Тарасова Анна (научный руководитель И.А. Марченкова). В своей статье «Производство вафель с добавлением минеральной воды» она рассказывает об истории изучения и использования

минеральных вод, о научно-исследовательской деятельности проводимой на кафедре «Пищевые биотехнологии и сервис». Студенты разрабатывают и внедряют технологии выпечки хлеба, на замес теста которого используется минеральная вода. В ходе исследований выяснилось, что её можно использовать и при производстве мучных кондитерских изделий. Например, вафли. Это способствует повышению биологической и пищевой ценности, также снижает процент калорийности,



позволяет расширить ассортимент диетических и лечебно-профилактических продуктов питания.

Дипломом «За активное участие» награждена студентка Фомина Анастасия.

Директор филиала Е.В. Жарких награжден благодарственным письмом вице-президента Российского Союза хлебопекарной промышленности С.В. Бойко и председателя Оргкомитета, директора ГАПОУ СО «ЕТЭК» В.В. Вертиль за высокий уровень подготовки специалистов в области мукомольной, хлебопекарной и кондитерской промышленности в нашем учебном заведении.

Знакомый до мельчайших подробностей пейзаж - город, раскинувшийся на берегах Зуши. За свою многовековую историю Мценск претерпел большие изменения.

В XIX в. уездный городок Орловской губернии, Мценск, представлял собой небольшой торговоремесленный центр, раскинувшийся по обоим берегам р. Зуши и занимавший площадь около 4 км². К нему примыкали слободы казённых крестьян: Подмонастырская, Пушкарская, Воротницкая, Драгунская, Рассыльная, Затинная, Стрелецкая и Солдатская. Количество населения города в течение пер. пол. - третьей четверти XIX в. заметно колебалось. Источники 1820-х гг. указывают на наличие в городе 6-7 тысяч жителей. Городничий в отчёте за 1848 г. определяет число проживавших в нём обитателей в 15,621 душ обоего пола. На 1861 г. их количество составляло 13,723 человека. При этом число дворян возросло с 19 до 166, священнослужителей - с 29 до 255, мещан - с 9106 до 9827. Напротив, упало количество купцов. В 1848 г. по второй гильдии было объявлено 10 капиталов, в 1861 г. - только два. В третьей гильдии состояло на 1848 г. 2575 купцов, а в 1861 г. - 255. Этот процесс отражал постепенное нарастание структурного кризиса в ведущей отрасли мценской торговли - скупке хлеба с дальнейшим сплавлением его на барках до Орла и далее. В то время как в 1848 г. по реке сплавлялось 800 тысяч четвертей зерна, в 1861 г. - всего 300 тысяч четвертей. Распространение железнодорожного транспорта и смещение торговых путей привели к постепенному умиранию мценскую пристань, которая в лучшие времена вмещала до 300 барок, полубарок и паромов, а также давала работу 6000 бурлаков, лоцманов, грузчиков, коноводов. Кроме хлеба, в Мценске шла оживлённая торговля строевым лесом, досками, пенькой. Имелись салотопни и прядильни, продукция которых реализовывалась на месте. В середине XIX в. в городе насчитывалось 8

Чувство Родины отрадно: Мценск XIX века



братьев Улановых, на котором работало 40 человек и 1 воскобойный с 17 рабочими.

В городе насчитывалось около 200 ремесленников 18-ти профессий. Численно преобладали кузнецы. Среди женщин получило широкое распространение кружевоплетение.

В Мценске имелось три площади. Красная площадь тянулась вдоль берега реки, другая, застроенная шестью деревянными кузницами, располагалась в его западной части, а третья, на которой каждый понедельник собирался рынок - в восточной части. К последней площади примыкало четыре квартала с 160 амбарами и магазинами для ссыпки зерна. На ней, кроме подвижных торговых палаток, было выстроено 45 каменных и деревянных кузниц. В 1861 г. на площади в восточной части Мценска по проекту архитектора Попова были выстроены одноэтажные торговые ряды. В их центре располагался кабак. По ночам город обходила ночная стража, которая била палками в заборы охраняемых домов. Для нужд путешественников в городе имелись гостиница-трактир и почтовая станция, где меняли лошадей.

Обе части города соединялись низким мостом, опиравшимся на вбитые в дно реки Зуши сваи. Во время половодья с него снимали перила, чтобы льдины свободно перекатывались через мост.

В 1860-е гг. через город протянулась телеграфная линия, но так как станции не было, то телеграммы шли в Орёл, а уже оттуда привозились эстафетой.

В Мценске насчитывалось двенадцать церквей и монастырь. Население отличалось религиозностью. Святой Николай был признан покровителем города. Ему посвятили главный городской собор, стоявший на вершине горы Самород (Соборной). В начале XIX в. старый каменный собор обветшал, а потому местными жителями было задумано возведение более обширной и величественной постройки. Работы по его возведению начались в 1810 г. В 1844 - 1845 гг. Тихон и Николай Богдановы покрыли стены собора фресками. Внутри него хранились две почитаемые городские святыни: вырезанный из дерева образ Николая Чудотворца в серебряной ризе с обнажённым мечом в правой руке и ковчегом в левой руке, и каменный, в рост человека, восьмиконечный крест, на котором образ якобы приплыл в город в 1415 г. по реке против течения. Крест был обложен серебряной парчой и

освещался неугасимыми лампадами. С образом связывались разные поверья и легенды. Одну из них рассказывает в своих записках И.И. Срезневский. Он описывает, что когда образ на кресте, приплыв, остановился у колодца возле горы Самород, то местные жители перенесли его в Воскресенскую церковь, так как церковь в честь св. Николая была в то время деревянной и небогатой. Однако на следующее утро он вновь оказался у Николаевской церкви. И так повторялось несколько раз, пока его не оставили в том месте, которому образ был предназначен. В старые времена образ носили по домам, но позже это было запрещено.

Почитанием жителей пользовались некоторые местные религиозные деятели. Образцом святости считался иеромонах Мценского Петропавловского монастыря Мелхиседек (1818 - 1846). Соблюдавший строгую воздержанность в пище, он, чтобы не пропустить молитву, спал на кровати, отделанной зубцами типа рубеля. Красноречием приобрёл славу мудрого наставника.

Практический склад ума мценских жителей полагал излишнее образование совершенно ненужной роскошью. Мещане и купцы, отдававшие сыновей в уездное училище, часто забирали их оттуда, едва последние обучались писать и считать, чтобы приставить к своему торговому делу. Тем не менее, одна из купеческих семей Мценска подарила России профессора А.И. Кирпичникова (1845 - 1903), автора трудов по русскому языку, древней и средневековой литературе. Из семьи мценских мещан происходил А. П. Киселёв (1852 -



1940), автор популярных учебников по математике. Процент грамотного населения в конце XIX в. по Мценскому уезду составлял 16,2%.

Мценск пережил в первой половине XIX в. период своего расцвета и начал медленно клониться к упадку со второй половины. Это было связано со строительством Московско - Курской железной дороги, начатой на средства казны в 1864 г. и уже осенью 1868 г. открытой для движения поездов. Поскольку экономика Мценска строилась на перевозке хлеба по реке, а теперь его отправляли по железной дороге, городская пристань за ненадобностью постепенно пришла в упадок. Строительство Орловско - Витебской железной дороги, а также ветки на Ригу привело к изменению торговых потоков и, как следствие, к тому, что позиции Мценска как центра хлебной и пеньковой торговли перешли к г. Орлу.

Ковалева М.В., к.и.н., преподаватель



салотопенных, 3 свечных, 3 мыльных, 2 кожевенных и 1 воскобойный завод. Общая занятость на них составляла 60 человек. В 1871 г. в городе осталось 4 салотопенных, свечных и мыльных завода, 1 кожевенный и 2 пивоваренных. Общая занятость на них составила 23 человека. В 1881 г. во Мценске остался 1 маслобойный завод